

# 无墙的学院 有情的课堂

## 中国美院“云课”重塑全民美育新图景

■本报记者 黄俊娴

在数字化浪潮与国家构建学习型大国的战略指引下,由中国美术学院社会美育学院成立的在线教育中心,以“国美云课”为载体,进行着一场深刻的社会美育实践。它不仅打破了艺术教育固有的围墙,将顶尖学府的学术积淀转化为普惠的精神食粮,更通过创新的教学模式与温暖的社群运营,让“人人都是艺术家”的理想照进现实,为新时代全民终身学习体系提供了一个鲜活的美育样本。

2025年初秋,河南郑州的范玉会于书房凝神屏息,对着屏幕精雕细琢每一笔每一画;重庆银行职员李龙海在灯下伏案,逐字逐句推敲线上作业的点评;化妆品研发工程师王女士则在周末夜色里轻点课程回放,沉醉徜徉于神秘的唐卡艺术世界……这群来自天南地北、身份迥异的学员,在中国美术学院“国美云课”的线上课堂相遇。

这并非偶然。自2025年5月正式启航以来,这座“无墙的学院”正以坚定而迅捷的步伐,将艺术的种子植入寻常巷陌,践行着“泛在可及”的终身教育理念,悄然重塑人们对艺术教育的认知与体验。

### 从国家战略到学院实践 构建“泛在可及”终身教育体系

党的二十大报告指出,推进教育数字化,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。今年1月,中共中央、国务院印发的《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》更是把全面构建泛在可及的终身教育体系作为一项重要目标。

宏观蓝图需要具体的支点。作为中国艺术教育的最高学府之一,2025年,中国美术学院积极响应国家教育数字化战略行动,社会美育学院成立了在线教育中心。其目标明确而富有情怀:将家庭空间转化为终身学习的场域,并积极开展亲子共学实践。

中国美术学院社会美育学院院长竺照轩接受采访时表示:“‘云课’的开设,一方面为家庭提供便利的学习方式。另一方面,从零基础普通班到高阶专题班,乃至公益免费课程覆盖面,旨在构建一个‘泛在可及’的终身教育体系。使学习者能够从‘国美云课’学习起步,逐步进阶至‘国美夜校’,甚至进入‘国美高研’的深化阶段。”

这一举措,是中国美术学院“无墙的学院”办学理念在数字时代的主动延伸和创新实践。也意味着,这所百年艺术学府,主动拆除了物理和心理的围墙,决心将美育送往更广阔的天地。

事实上,近两年来,全国多数艺术院校已陆续开展艺术夜校和高级研修班教学,并配备了强力师资。以中国美院为例,仅今年暑假,线下参加社会美育学院夏季学院学习的各年龄段终身学习者就超7000人次,涵盖党政干部、大中小学教师、普通艺术爱好者及青少年等群体,参加该院所举办的研讨会、展览的观众更是超过了10万人次。

### 专业、普惠与社群三重奏 “国美云课”重塑在线美育新范式

“国美云课”并非简单地将课堂搬到线上,而是构建了一套融合专业深度、普惠原则与社群温度的创新模式。

专业为基,学术积淀的精准转化。“国美云课”依托中国美术学院各院系资源,以中国美术学院硕、博学生为主,通过“云平台”联动国内外各大美院、艺术院校教师资源,搭建了“国美云课”既具学术性又具亲和力的面向社会大众的专业教学团队。“云课”平台的搭建,使专业的艺术教育脱离了学院传统教育的束缚,使中国美术学院国内外教师资源、硕、博学生,通过“无墙的学院”与社会普通艺术爱好者搭建具有温度的沟通桥梁。“国美云课”在确保了内容的学术高度与专业性的基础上,既是美院硕、博学生面向社会的“第三课堂”,又使非专



“国美云课”暑期在帕米尔高原进行在线直播的场景



室内设计师Jaime“云课”学习及习作



学员韩琦(上海)的学习笔记

### 从“美院梦”到“心修行” 美育照见人生万千可能

“国美云课”的学员构成,同样生动诠释了“全民”与“终身”的含义。据工作人员介绍,目前600名学员中包括刚刚退休的长者、全职妈妈以及各行各业的上班族。他们的学习故事,是项目价值最有力的证明。

学员郑爱东表示,云课让她实现了“美院梦”。一份充满仪式感的电子版入学通知书,点燃了无数普通人的艺术热情。对范玉会而言,书法不仅是艺术,更是一种修行方式。在日复一日的临摹与老师的点拨中,她逐渐从“执着于形似”到体会笔墨背后的文化底蕴,完成了从技法到心性的提升。王女士不仅在“云课”学习书法,还勇敢尝试了完全陌生的唐卡,通过杨钦然老师对藏传佛教文化的深入讲解,她从“因无知而担心冒犯”转变为“心生敬畏”,并能在欣赏敦煌壁画时看到更多细节。这正体现了美育在开阔视野、增进文化理解方面的深层价值。学员曹晶晶则享受了“通识”的乐趣。她在云课上接触了书法、素描、马克笔、水彩等多种艺术形式。“从素描的线条到构图,再到水彩的湿画法,每一点进步都让我欣喜不已。”这种跨门类的学习体验,启发了更全面的艺术素养。

### 从“一次性培训”到“终身价值运营” 使学院成为全民艺术生活家园

对于未来,中国美院社会美育学院也有着更长远的规划,包括“云课启蒙—夜校进阶—高研深化”的贯通路径,建立在线学分系统(学分银行),以及组织线下研学活动,形成线上线下融合的立体化美育网络。

这些构想,指向一个更为宏大的愿景:将“国美云课”打造成每个公民终身艺术学习的第一站和加油站。从“一次性培训”到“终身价值运营”,使学院成为开放、融通、共享的艺术教育社区,成为全民向往的艺术生活家园。

确实,中国美院“国美云课”的实践意义远超项目本身。它为新时代全民终身学习理念提供了多重启示。既探索了高等教育服务社会的新路径,也重新定义了家庭美育的内涵。无论是退休长者找到精神寄托,还是职场人士获得心灵栖居,“云课”让艺术学习成为个体生命历程中的一抹亮色。

正如学员曹晶晶所言:“感谢国美云课以如此普惠性的方式传播艺术,让我们这些普通人也能享受到专业的美育熏陶。”在这座没有围墙的学院里,每一平方米的书桌都能化作美的起点,每一次指尖点拨都可能点亮一个渴望的灵魂。中国美院的这场社会美育实验,正以扎实的步伐与温暖的情怀,绘就“人人皆学、处处能学、时时可学”的动人图景。

业艺术爱好者收获了专业的艺术教学。“国美云课”的课程并非浅尝辄止的兴趣普及,而是具有严谨的系统性教学。以书法课程为例,学员可以系统临摹《雁塔圣教序》《智永草书千字文》《礼器碑》等经典法帖,在学习书法基础知识的过程中,能够跨越多种书体进行深度学习。

学员商先生对此深有体会:“课程不仅注重实践训练,更包含书法史论与艺术分析的综合讲解。”这种“技道并重”的教学,正是学院美育的核心优势。

普惠为魂,降低门槛而非降低标准。“国美一直是喜欢传统书画人的‘白月光’。”学员李龙海道出了许多爱好者的心声。而“国美云课”最动人的一点,正是其极低的参与门槛。如来自北京的王女士所述,她报名的书法全年班课程仅需189元。这种亲民的价格策略,真正实现了“普惠”的承诺,让艺术教育不再是少数人的特权。

难能可贵的是,普惠并未以牺牲质量为代价。课程提供了精品在线直播与专题录播,辅以高清视频演示、细致的作业点评和线上答疑,构建了完整的学习闭环。李龙海对比了自己过去“闭门造车”的学习后感慨:“有了老师指导,从单字到字组,再到章法布局,让我短短数月收获到了以前没有的效果。”

社群为脉,构建持续的学习生态。在

线教育容易陷入孤独学习的困境,“国美云课”则通过构建活跃的学习社群、微信交流群,有效破解了这一难题。每期组建的艺术社群用于老师授课、课程安排,而每期组建的微信交流群不仅成为学员彼此之间交流心得的场所,更是学员间互相激励的场所。通过“云端社群”,达到师生之间、学生之间的有效互动——“一起上课热爱书法的同学们也很卷,每次看到其他同学的作业,都觉得和他们很有差距,这种追赶的氛围,更让我有了目标方向。”李龙海说。

“没有天赋只有慢慢积累,跟着云课好好学”“很开心能在家上到专业课程”“书法练习打卡!喜欢的东西,别丢下”……近日,“国美云课”开启《社群福利·学习当‘晒’计划》,鼓励学员在小红书、微信朋友圈、视频号平台展示课程作业、学习心得,以及日常生活中与课程相关的灵感瞬间,用艺术日常,点亮艺术社会。通过这些学员展示,我们能切身体会到“国美云课”构建的在线美育新范式的社会意义。

这种社群运营,超越了单纯的知识传递,正如竺照轩院长所言,“我们想做的,是把‘上一次课’变成‘开启一种生活方式’,让美学的学习细水长流。”通过组织线下活动、生活美学讲座和兴趣社团,云课试图将艺术学习融入学员的生活方式,实现“美育生活化”。